
 
LANDTAGSFRAKTION  I DIE FREIHEITLICHEN  

 

ANFRAGE  
zur aktuellen Fragestunde  

des Südtiroler Landtags   
im Septe mber  2023                                                     

 
Militärareal e: Update  
 
 
In den letzten Jahren sind  zwischen dem italienischen Militär und dem  Land 
Südtirol vier  Programmabkommen  und sechs  Tauschvertr äge zur 
Übernahme v on Militärarealen ab geschlossen  worden.  Eine der Grundlage n 
für die Überna hme  ist eine entsprechende Vereinbarung aus dem Jahr 2007 . 
 
1. Ersuche um A ushändigung des Rahmenvertrags aus dem Jahr  2007 . 

 
2. Welche Liegenschaften sind im  Zuge des vierten Programmabkommens  

an das Land übergegangen? * 
 

3. Welche Liegenschaft en  sind im Zuge des jüngsten ( sech sten) 
Tauschvertrag s vom 28. Juli 2023 an das Land überg egangen?  * 

* Bitte um Auslistung  der  jeweiligen Liegenschafte n (Immobi lien , Bau - und  
Grundparzellen  etc. ) und die Angabe des jeweiligen  Schätzwert s.  

4. W elche Leistu ngen hat das Land  jeweils im Gegenzug zu  erbringen und 
wie hoch sind die da bei angefallenen bzw. veransch lagten Kosten ? 

 

Im Zuge der Ü bernahme de r Militärareale in Sterzing gingen  auch mehrer e 
Grun dparzellen rund um den Flugplatz  an das Land über, die der zeit 
landwirtsch aftlich genutz t werden.  

 
5. Von wem wer den  diese Flächen  aktuell  bearbeitet ?  
 
6. Bestehen laufende Kon zessionen oder Pachtverträge  mit Privaten ? 

Wenn ja, zu welchen Kond itionen  und wie lange  laufen sie ? W er sind die 
aktuellen Konzess ionsnehmer oder Päch ter ? 

 
7. W ie geden kt die Landesregierung diese Grünf lächen künftig zu nutzen?  

 
 
 

L. Abg. Andreas Leiter Reber  
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Bozen, 15.09.2023   Herrn L.-Abg. 
Andreas Leiter Reber 

Südtiroler Landtag 
Im Hause 
 
 

  
Bearbeitet von: 
 

 

Zur Kenntnis: Frau Präsidentin 
Rita Mattei 
Südtiroler Landtag 
 
Im Hause 

  
Antwort  auf die Anfrage zur aktuellen Fragestunde 28-09-23 
 
Sehr geehrter Landtagsabgeordnete, 
 
ich nehme hiermit Bezug auf die genannte Anfrage, �Z�H�O�F�K�H�� �D�Q�O�l�V�V�O�L�F�K�� �G�H�U�� �´�$�N�W�X�H�O�O�H�Q�� �)�U�D�J�H�V�W�X�Q�G�H�´�� �E�H�L�� �G�H�U��
letzten Landtagssession vorgelegt und nunmehr schriftlich nachzureichen ist. 
 
1. Ersuche um Aushändigung des Rahmenvertrags aus dem Jahr 2007.  

Siehe in Anlage.  
 
2. Welche Liegenschaften sind im Zuge des vierten Programmabkommens an das Land übergegan-

gen?  
�9�R�U�D�E���P�X�V�V���S�U�l�]�L�V�L�H�U�W���Z�H�U�G�H�Q�����G�D�V�V���G�L�H���M�H�Z�H�L�O�L�J�H�Q���3�U�R�J�U�D�P�P�D�E�N�R�P�P�H�Q�����l�K�Q�O�L�F�K���H�L�Q�H�P���Ä�)�D�K�U�S�O�D�Q�³�����G�D�]�X��
dienen, eine Programmierung bezüglich der von Seiten der Staatsverwaltung abzutretenden Liegenschaf-
ten bzw. der von Seiten der Landesverwaltung durchzuführenden Bauarbeiten zu ermöglichen. Erst nach 
Durchführung und Abschluss der definierten Bauarbeiten zu Gunsten des Staates erfolgt die Abtretung der 
Liegenschaften ins Landeseigentum mittels einzelner Tauschverträge. Im Einzelnen sieht das 4° Pro-
grammabkommen den zukünftigen Übergang folgender Liegenschaften vor: 
�x Liegenschaft in Eppan - Ex Munitionsdepot Unterrein �± Pillhof 
�x Liegenschaft in Sterzing �± Flugplatz.  
�x Liegenschaft in Bozen - Fläche Neustiftweg.  

 
3. Welche Liegenschaften sind im Zuge des jüngsten (sechsten) Tauschvertrags vom 28. Juli 2023 an 

das Land übergegangen? *Bitte um Auslistung der jeweiligen Liegenschaften (Immobilien, Bau - 
und Grundparzellen etc. ) und die Angabe des jeweiligen Schätzwerts.  
Im Zuge des 6° Tauschvertrages sind folgende Liegenschaften in das Eigentum des Landes übergegan-
gen: 
�x �/�L�H�J�H�Q�V�F�K�D�I�W�� �L�Q�� �.�D�O�W�H�U�Q�� �D���G���:���V���� �.�O�X�J�K�D�P�P�H�U�V�W�U�D�‰�H���� �P�L�W�� �G�H�U�� �%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J�� �Ä�6�W�H�J�� �E�H�L�P�� �.�D�O�W�H�U�H�U�� �6�H�H�³��

(G.p. 4236/4 �L�Q�������L�Q���(���=�O���������������,�,���.���*�����.�D�O�W�H�U�Q�������'�H�U���6�F�K�l�W�]�Z�H�U�W���E�H�O�l�X�I�W���V�L�F�K���D�X�I�����������������������¼�� 
�x �/�L�H�J�H�Q�V�F�K�D�I�W���L�Q���6�W�H�U�]�L�Q�J���P�L�W���G�H�U���%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J���Ä�|�I�I�H�Q�W�O�L�F�K�H�U���6�W�U�D�‰�H�Q�D�E�V�F�K�Q�L�W�W���G�H�V���l�X�‰�H�U�H�Q���%�H�U�H�L�F�K�H�V���G�H�U��

Kaserne Menini - �'�H���&�D�U�R�O�L�³�����*�*���S�S�����������������X�Q�G���������������L�Q���(���=�O�������������,�,���.���*�� Sterzing und B.p. 722/3 in E.Z. 
1468/II in K.G. Sterzing). �'�H�U���6�F�K�l�W�]�Z�H�U�W���E�H�O�l�X�I�W���V�L�F�K���D�X�I�������������������������¼. 

�x �/�L�H�J�H�Q�V�F�K�D�I�W���L�Q���/�H�L�I�H�U�V�����l�X�‰�H�U�H�U���%�H�U�H�L�F�K���G�H�U���.�D�V�H�U�Q�H���Ä�*�X�H�O�O�D�³�����*���S�����������������L�Q���(���=�O���������������,�,���.���*�����/�H�L�I�H�U�V������
�'�H�U���6�F�K�l�W�]�Z�H�U�W���E�H�O�l�X�I�W���V�L�F�K���D�X�I�������������������������¼. 

 
4. Welche Leistungen hat das Land jeweils im Gegenzug zu erbringen und wie hoch sind die dabei 

angefallenen bzw. veranschlagten Kosten?  
An dieser Stelle wird präzisiert, dass es �± um eine gewisse Flexibilität in der Umsetzung des Protokolls zu 
garantieren - laut den Bestimmungen der Rahmenabkommen möglich ist, innerhalb der einzelnen 
Tauschverfahren in Umsetzung der verschiedenen Programmabkommen, Tauschverträge zwischen 
Immobilien und Arbeiten abzuschließen, auch wenn diese nicht in demselben Programmabkommen, wohl 
aber in anderen Programmabkommen vorgesehen sind; dies immer in Durchführung des selben 
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Rahmenabkommens vom 10.08.2007. Die Leistungen, welches das Land jeweils zu erbringen hat, sind in 
den einzelnen Programmabkommen definiert und belaufen sich auf dem selben Betrag des Wertes der 
Immobilien, welche an das Land übergehen sollen.  
Beim 6° Tauschvertrag wurden verschiedene Arbeiten (Sanierung von zwei Wohngebäuden (ZDW) in der 
�.�D�V�H�U�Q�H���Ä�0�(�1�,�1�,���± �'�(���&�$�5�2�/�,�³���L�Q���6�W�H�U�]�L�Q�J�����%�D�X���Y�R�Q�����������6�F�K�O�D�I�S�O�l�W�]�H�Q���X�Q�G���G�L�H���5�H�Q�R�Y�L�H�U�X�Q�J���Y�R�Q���]�Z�H�L��
Gebäuden sowie einem Neubau und den damit verbundenen Erschließungssarbeiten in der Kaserne 
POLONIO in Meran, Neuerrichtung von drei Wohngebäuden in der Reschenstraße in Bozen) mit einem 
Gesamtbetrag von 1.084.070,28 abgerechnet, welche dem Wert der oben genannten Liegenschaten von 
���������������������������¼�����P�L�W���$�X�V�J�O�H�L�F�K�V�]�D�K�O�X�Q�J���Y�R�Q�����������������¼�����H�Q�V�S�U�H�F�K�H�Q���� 

 
Im Falle des 4° Programmabkommens wird das Land als Gegenleistung für den Übergang der unter Punkt 
2) genannten Liegenschaften folgende Bauarbeiten durchführen: 
�x Bau einer neuen Mensa in der Ausbildungslogistikbasis Corvara mit veranschlagten Kosten von 

���������������������������¼�� 
�x Außerordentliche Instandhaltungsarbeiten bei verschiedenen Gebäuden in Toblach mit veranschlagten 

�.�R�V�W�H�Q���Y�R�Q�����������������������������¼�� 
Im Zuge der Übernahme der Militärareale in Sterzing gingen auch mehrere Grundparzellen rund um den 
Flugplatz an das Land über, die derzeit landwirtschaftlich genutzt werden.  

 
5. Von wem werden diese Flächen aktuell bearbeitet?  

Mit Verweis auf die Antwort Nr. 2 wird mitgeteilt, dass aufgrund des 4° Programmabkommens das Eigentum 
an den genannten Flächen erst in Zukunft, nach Abschluss der definierten Bauarbeiten, an das Land 
übergehen wird. Da das Land zur Zeit noch nicht Eigentümer der Flächen ist, verfügt dieses noch nicht 
über Informationen über die derzeitige Nutzung. Grundsätzlich ist es �± je nach Beschaffenheit der Flächen 
�± bei Bedarf möglich die vorzeitige Übergabe der Flächen bei der Agentur für Staatsgüter zu beantragen. 
Dies wird derzeit mit der Agentur geprüft. 

 
6. Bestehen laufende Konzessionen oder Pachtverträge mit Privaten? Wenn ja, zu welchen Konditio-

nen und wie lange laufen  sie? Wer sind die aktuellen Konzessionsnehmer oder Pächter?  
Siehe Antwort auf Frage 5. 

 
7. Wie gedenkt die Landesregierung diese Grünflächen künftig zu nutzen?  

Zur Zeit ist es noch verfrüht, Aussagen über die zukünftige Verwendung zu machen. Diese müsste zu 
gegebenen Zeitpunkt auch mit den betroffenen Gemeinden abgestimmt werden. 

 
Mit freundlichen Grüßen 
 

Der Landeshauptmann 
Arno Kompatscher 

(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet) 
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